禹州市朱阁镇马坟村村民王玉龙靠发展迷迭香种植带动乡邻致富

# 小小迷迭香,香飘致富路

#### □ 记者 毛迎

12月8日11时许,阳光驱散了浓雾。禹州市朱阁镇马坟村村民王玉龙来到村里的迷迭香育苗基地,察看幼苗的生长情况。"这一大片小拱棚占地80亩,都是刚刚扦插不久的迷迭香。明年春天,这些迷迭香幼苗可种满8000亩土地。"王玉龙说。

15年前,王玉龙开始种植迷迭香。他成立了禹州市金豫迷迭香种植有限公司,通过"公司+基地+农户"的模式,大力发展迷迭香种植业。如今,他的公司种植迷迭香3000余亩,托管8000亩,帮扶贫困户100多户,还为村民提供了大量的就业岗位。

#### 迷迭香用途广,市场需求大

迷迭香是一种富有传说的植物。相传在曹魏时期,它沿着丝绸之路传入中国。曹植在《迷迭香赋》序中写道:"佩之香浸入肌体,闻者迷恋不能去,故曰迷迭香。"在欧洲,迷迭香常被用作西餐作料。其花和叶子还是制作空气清新剂、抗氧化剂和迷迭香精油等的原材料。

当年,王玉龙偶然接触到迷迭香种植这个行业。他了解到迷迭香是一种原产于欧洲和地中海的神奇植物,由于其优良的抗氧化性,在国外早已代替人工防腐剂,广泛应用于医药、食品等领域。而在我国,这个带着芳香的行业才刚刚起步。

王玉龙看准这个机遇,开始种植迷 迭香。"近年来,迷迭香种植技术日渐成熟,产品市场需求量大,种植迷迭香效 益很可观。"王玉龙说。他表示,今年他 种植的迷迭香每亩收益有四五千元,比 种植普通的粮食作物高得多。

#### 发展种植基地,带领村民致富

寒冬时节,在禹州市金豫迷迭香种植有限公司,工作人员正忙着将收割回来的最后一批迷迭香进行晾晒。"晒干之后的迷迭香可以被加工成迷迭香精油、迷迭香纯露、鼠尾草酸、迷迭香酸、熊果酸五种产品。迷迭香精油、迷迭香纯露是高档香料,鼠尾草酸、迷迭香酸、熊果酸都是纯天然的食品添加剂,在市场上很受欢迎。"王玉龙说。

迷迭香属小灌木,一次栽种可多年 收获,易种好养,见效快。这几年,王玉 龙通过"公司+基地+农户"的模式,不断 扩大迷迭香的种植面积。如今,禹州市 的朱阁镇、浅井镇、方山镇、花石镇、文 殊镇等多个乡镇都有迷迭香种植基地, 不少村民靠种植迷迭香实现了增收致 富。

#### 带动乡邻就业,助力脱贫攻坚

朱阁镇马坟村村民付保梅因为身体残疾生活陷入困境,就近到王玉龙的迷迭香种植基地工作,一天能赚70元钱。一个月下来,算上全勤奖她可以拿到2400元钱。在家门口就业,付保梅的生活条件有了很大改善。

迷迭香的育苗工作通常在每年的10月、11月份进行。"育苗时,每天有120名左右的工人在基地工作。他们都是附近村子的闲散劳动力,也有一部分贫困户。"王玉龙说,他表示,迷迭香育苗、种植、收割等环节需要大量的务工人员,他的迷迭香种植基地吸纳了很多贫困户就业。对于一些丧失劳动能力的贫困户,基地通过土地流转的方式帮助



迷迭香育苗期间,禹州市金豫迷迭香种植有限公司吸纳了大量劳动力就近务工。 **资料图片** 

他们增加收入。

"迷迭香耐旱耐贫瘠,非常适合禹州岗地种植。禹州市迷迭香的种植面积逐年增加,截至目前已突破3万亩。禹州市种植、经营迷迭香的企业有10多

家。迷迭香有望成为我市中药材单品种形成全产业链的第一个产品,与金银花一样,也是我市中药材产业助力脱贫攻坚工作的首选发展品种。"禹州市中药材生产办公室主任崔智敏说。



建安区扶贫办组织多个贫困村在许都大剧院门前举办消费扶贫活动,活动现场——

# 2000余盒香菇被抢购一空

本报讯(记者 陈晨 通讯员 武书锋)"这香菇真不赖,10块钱一盒,便宜又实惠!""帮助贫困群众义不容辞,我要50盒!"……12月7日,市区大雾弥漫,天气寒冷,许都大剧院门前广场上热闹非凡。一辆满载着香菇、金丝皇菊的小货车被围得里三层外三层,大家在争相购买这些刚刚运来的新鲜农产品。

原来,这是建安区扶贫办与许昌市 物业管理协会组织多个贫困村开展的 消费扶贫活动,为建安区的脱贫攻坚工 作提供强劲的助力。

## 天冷气氛热,消费扶贫忙

当日上午9时30分,活动现场聚满参与活动的人。他们中有建安区张潘镇城角徐村、蒋李集镇刘王村、椹涧乡前宋村等20个产业扶贫基地的负责人和特色农产品推荐讲解人员,也有许昌市物业管理协会各会员单位工作人员,还有路过的普通市民。

"我们发动村民连夜采摘了2000余盒新鲜香菇,带到今天的活动现场进行售卖,一盒有一斤半左右,品质很好,只卖10块钱。另外,我们带来了基地的另一个特产——金丝皇菊,约300袋,15元一袋。"在活动现场,张潘镇城角徐村驻村"第一书记"杨广文作为20个产业扶贫基地的代表,带来了村里扶贫基地所产的香菇和金丝皇菊。香菇和金丝皇菊,不管是品质还是卖相,都十分不错,价格实惠。现场参与活动的各物业单位和路过的市民争相抢购。

### 产品种类多,物美又价廉

杨广文告诉记者,他们村的食用菌 扶贫基地建有12座温室大棚,流转了4 户贫困户的土地,共带动9户贫困户增 版

记者在现场采访时发现,十几个应邀到场的村扶贫基地负责人虽然没有将特色农产品带到现场来,但是通过宣传海报进行了展示,以便有意向的市民前往基地购买。像蒋李集镇刘王村产业扶贫基地,目前大棚内有芹菜、茼蒿、生菜、有机花菜等,还有艾庄回族乡袁庄村的西蓝花、蒜苗、香菜等,正是出产季节。

#### 助贫增收好,销售一空获赞

现场,家住市区莲城大道的市民、80岁的李根中掂着两盒刚买的香菇对记者说,他觉得这种消费扶贫的方法实在用得巧,既能帮助贫困乡村、贫困户增收,又能让老百姓购买到物美价廉的特色农产品,真是一举两得,值得点赞。

"通过消费扶贫,既可以解决贫困户的销售难题,帮助他们稳定增收,调动他们依靠自身努力实现脱贫致富的积极性,又可以为企业树立良好的形象,扩大企业品牌影响力。"建安区扶贫办主任姚恒告诉记者,当天的活动效果很好,他们将经常举办,联系更多的企业或单位参与进来,为建安区决战决胜脱贫攻坚作出贡献。

当日中午,活动结束,记者也从建



张潘镇城角徐村扶贫基地拉来一车香菇进行售卖,由于香菇品质好、价格低, 受到市民青睐。 记者 陈晨 摄

安区扶贫办了解到,当天他们拉去的 2000余盒香菇销售一空。不少没买到 香菇的物业公司和路过的市民向他索 要了联系方式,准备上门采购。同时, 其他各扶贫基地的工作人员同样收获 了不少订单。

